

## ИВАН КРАСНОЩЕКОВ – ВЕЛИКИЙ АТАМАН ВОЙСКА ДОНСКОГО

Головин Н.В., Сальск, ГБПОУ РО «СИТ»

«Родимая степь под низким донским небом. Вилюжины балок, суходолов, красно-глинистых яров, ковыльный простор..., курганы в мудром молчании, берегущие зарытую казачью славу...», - так описывал красоту степи великий писатель, наш земляк М.А.Шолохов.

Необъятные просторы Дикого Поля, так в древности называли донскую землю, привлекали многих: скифов и гуннов, аваров и хазар, печенегов и половцев.

Донская степь помнит храбрость Игоревой рати, сложившей головы здесь в конце XII века, станет свидетелем славы русских воинов, разгромивших на Куликовом Поле хана Мамаю в сентябре 1380 года.[2,с.4]

И только в XVI веке донская степь обретет своих истинных хозяев, когда на берегах Дона появится племя степных рыцарей, донских казаков, которым суждено было на века стать защитниками России и Дона, прославить родную землю. Ермак и Платов, Разин и Булавин, Сухоруков и Крюков и сотни других славных сынов Дона, навечно вписавших свои доблестные деяния в историю нашей Родины.

Иван Матвеевич Краснощеков. Он принадлежал к редкой категории людей, о которых и при жизни и после смерти слагали легенды. Этого донского казака даже отчаянные горцы боялись, называя «Аксак»-«Хромой», стремясь с ним покончить во что бы то ни стало. Среди горцев-черкесов был свой богатырь по имени Овчар, равный по силе и ловкости Краснощекову. Долго охотились противники друг за другом. Наконец, донской казак выследил Овчара. Залег в траве. Зная меткий глаз и твердую руку горца, Краснощеков пошел на хитрость: надел шапку на палку и выставил на обозрение. И незамедлительно прозвучал выстрел Овчара. Молниеносно выскочив из травы, дончак сразил противника. Оружие и прекрасный конь Овчара достались победителю. Позже от жеребца Овчара на Дону была разведена новая порода лошадей, получившая название «овчарской». [1, с. 175]

Физически крепкий, ловкий от природы Иван Матвеевич не видел для себя другого пути, кроме военного. Он знал, что ждет его на избранном пути опасности и невзгоды, но мечтал о славе.

А если выпадет на поле ратном смерть, то утешала казака мысль, что жизнь отдаст за край отчий и Россию-матушку.

Краснощеков с его постоянной жаждой подвигов принимал участие во многих сражениях Северной войны со шведами. Редкую смелость и отвагу донского казака заметил сам Петр I. С тех пор царь не упускал из виду Краснощекова.

Предприняв поход на Каспий, в персидские провинции, царь вспомнил Краснощекова и в 1722 году назначил походным атаманом, подчинив ему не только донскую конницу, но и калмыцкую. [2, с. 55]

В 1723 году Иван Матвеевич возвратился на Дон. В Черкасске собрался Круг для выборов нового атамана в связи со смертью атамана Василия Фролова. Ни у кого не было сомнений: атаманом стал И.М.Краснощеков. Но Петр I не утвердил решение Круга. Краснощеков государю был нужен для боевых походов. [1, с. 176]

Ранней весной 1736 года на Дон прибыл фельдмаршал Миних, чтобы организовать штурм крепости Азов, где хозяйничали турки. И уже 26 марта русская армия, в которой находились три тысячи донцов во главе с Краснощековым, осадила крепость. А в мае донские казаки взяли приступом два передовых укрепления Азова. Взрыв порохового погреба турецкого гарнизона сделал их сопротивление бессмысленным. [2, с.56]

И снова по боевому призыву Отечества Краснощеков во главе крупнейшего отряда донских казаков, влившись в русскую армию, направляется в Крым. Разгромив в жестоком сражении татар у Перекопа, русская армия следует к столице Крыма Бахчисарай. Впереди с казаками Краснощеков.

Роль разгрома Бахчисарая огромна: татары в течение многих столетий совершали отсюда разорительные набеги на Русь. Гнездо врага было разрушено. Однако татары сумели сохранить силы, уйти в горы, а потом напасть на Украину, захватив богатую добычу и три тысячи пленных. Краснощеков со своими казаками уничтожат татар и освободят людей.

В 1738 году за выдающиеся боевые подвиги Ивану Матвеевичу Краснощекову, первому из донских казаков, было присвоено звание бригадира. Это был исключительный случай истории донского качества. [1, с. 177]

В войне между Россией и Швецией имя Краснощекова станет широко известным врагу. Отважный бригадир бесстрашно уничтожал шведских солдат и офицеров. Начнется охота на Краснощекова. 12 августа 1742 года, возглавляя казачий разъезд, Иван Матвеевич столкнулся со шведами, превосходящими по численности отряд казаков. Краснощеков, сражаясь сразу с несколькими шведами, получил три сабельных ранения, но продолжал сопротивляться. Оружейный выстрел противника ранил лошадь атамана, которая понесла седока в болото. Раненый с трудом выбрался на островок, где его расстреляли и переправили в неприятельский лагерь. [2, с. 177]

Весть об исчезновении казачьего предводителя облетела русскую армию. По договоренности с главнокомандующим П.П.Ласси шведы согласились выдать тело героя. [1, с. 58] На следующий день донские казаки во главе с сыном Краснощекова Федором прибыли в лагерь. Облачив тело атамана в парчовые одежды, казаки погрузят его на верблюда и доставят в свое расположение.

В конце августа 1742 года Черкасск провожал в последний путь легендарного воина.

Русско-шведская война, в которой участвовало около шести тысяч донских казаков, завершилась победой России. И частичка этой победы завоевана саблей донского атамана Краснощекова.

С тех пор прошло более двух столетий, но имя Краснощекова и других стражей российских границ навсегда в памяти поколений. О них поют песни, их портреты можно видеть в музеях Дона, Москвы, Санкт-Петербурга.

Низкий поклон вам, донские казаки!

#### **Список использованной литературы.**

1. Астапенко М.П., Астапенко Е.М. История Донского края.- Ростов-на –Дону, 2005-684с.
2. Астапенко М.П. Донские казаки .1550-1920: Учебное пособие.- Ростов-на –Дону: НМЦ «Логос», 1992.-144с.
3. Астапенко Г.Д. Быт, обычаи, обряды и праздники донских казаков. XVII-XX вв.- Ростов –на-Дону:»Издательство БАРО-ПРЕСС, 2006.-256с.